


П ід впливом соціально-економіч- 
них змін в Україні почалося ці
леспрямоване відродження куль

турної спадщини народу, а разом з 
ним і зростання зацікавленості школя
рів, учнів, студентів традиційними ви
дами народних промислів. Нові техно
логії трудового навчання спираються 
на принцип варіантності програм, ме
тодів і організаційних форм освіти. 
Програми з трудового навчання типові 
і вони містять обов'язковий мінімум 
вимог до виховання, освіти і навчання. 
Складаючи календарні плани відповід
но до регіональних вимог, учителі збе
рігають основні вимоги до знань, умінь 
та навичок. Щоб їх досягти, необхідно 
постійно поновлювати та удосконалю
вати наявне обладнання, оскільки не 
кожна школа має змогу нині придбати 
нове.

Трудове навчання, як відомо, по
винно спрямовуватись на розвиток 
творчих задатків школярів, розвивати 
здібності до конструювання, удоскона
лення вже відомого. Сучасним вимо
гам і потребам в нинішніх умовах від
повідає ручна художня праця.

Формуючи у дітей естетичний смак, 
емоційне ставлення до навколишнього 
середовища, вона завжди активізує 
думку, розвиває потяг до трудової ді
яльності, творчості, виробляє вміння та 
навички при виконанні виробів декора- 
тивно-прикладного характеру.

В.Сухомлинський, Л.Ронделі та ін
ші провідні педагоги-дослідники звер
тали увагу на зв'язок функції руки та 
розумового розвитку особистості. Зок
рема, В.Сухомлинський зауважував, 
що руки мовби дисциплінують розум: 
виховують самоконтроль і почуття 
думки до точності, тонкості, краси. За
няття з ручної художньої праці вимага
ють не стільки фізичних зусиль учня, 
скільки розумових здібностей, вміння 
абстрагуватися, здійснювати точні ру
хи, доброго окоміру, координації ру
хів, художнього смаку.

Перетворення звичайних навколиш
ніх предметів: скалок, посуду, скла, 
плодових кісточок, глини, шматочків 
деревини, металу та інших матеріалів у 
художньо осмислені образи допомагає 
забезпечити естетичне виховання осо
бистості. Завдяки ручній художній пра
ці відбувається удосконалення багато
образних діяльних здібностей суб’єкта: 
сенсорно-чуттєвої сфери, механізму 
емоцій, здібностей, уяви тощо. Ручна 
художня праця збуджує емоції, стиму
лює потяг до прекрасного.

Головною метою підготовки шко
лярів до праці є підготовка їх до робо
ти в складних умовах ринкової еконо
міки, яка повернена до споживача і 
потребує активних людей, ставить під
вищені вимоги до якостей особистості, 
її виховання, самовиховання. До ос

новних вимог особистості в ринкових 
умовах необхідно віднести: чесність, 
порядність, совісність, заповзятливість, 
відповідальність і дисциплінованість у 
праці. Всі ці вимоги лежать в основі 
ручної художньої праці.

Заняття художньою ручною пра
цею формує комплекс соціальних 
якостей особистості. Одним з важли
вих компонентів є формування колек
тивізму і взаємодопомоги, оскільки 
ручна художня праця має не тільки ін
дивідуальний характер, а й колектив
ний. Насамперед, це пов’язано з роз
робкою орнаменту, конструюванням 
виробів, наданням їм естетичного виг
ляду. Тому трудова діяльність виступає 
не як певна практична діяльність, а як 
взаємодія школяра зі своїми товари
шами, споживачами, вчителями.

З досвіду відомо, що під час робо
ти в колективі в учнів відпрацьовується 
певний оцінний компонент діяльності 
при виконанні виробів. Якість виробу 
оцінює колектив, тому спільна робота 
має своє вагоме значення для кожно
го і колективна думка відіграє не ос
танню роль у формуванні моральних 
та трудових якостей особистості. Од
ним з важливих чинників, що впливає 
формування особистості, є результат 
праці. Вироби мають споживчу вар
тість і їх якість визначає професійну 
майстерність школяра. Відповідна 
оцінка виконаної роботи, виробу вик
ликає певні емоції в учня, які в майбут
ньому стають мотивом для удоскона
лення фахового рівня.

Звертаючись до історії, згадаємо 
роботу колективу Яснополянської 
школи в 20— 30-і роки нашого століт
тя. Відвідавши Яснополянську школу з 
інспекційною перевіркою, відомий пе
дагог Н.В. Чехов у своєму звіті Нар- 
компросу писав: «Обладнання майсте
рень зроблено руками самих учнів. 
...Роботу по обладнанню майстерень 
вони починали, маючи в своєму розпо

рядженні практично один рубанок і 
шерхебель. Всі дерев’яні частини інст
рументів вони виготовили самостійно. 
...Програма робіт дуже практично пос
тавлена і відпрацьовується залежно від 
потреб школи» ( П у й м а н  С . А .  Тру
довая подготовка учащихся Яснопо
лянской школы в 20— 30 годы / /  
Школа и производство, 1992. —  
№526. —  С. 3— 5). Відомо, що на той 
час не було типових програм, вчителі 
складали їх самостійно, орієнтуючись 
на дореволюційні методичні посібники. 
Цікаво, що за кошти за реалізовану 
продукцію, школа купувала інструмент 
та необхідні матеріали.

Нині таким джерелом фінансових 
надходжень є введення в трудове нав
чання занять з ручної художньої праці. 
Ручна художня праця дає можливість

широко використовувати знання, умін
ня та навички, набуті в процесі трудо
вої діяльності. Вона відповідає всім ви
могам програм з трудового навчання, 
виключаючи з свого змісту тільки сіль
ськогосподарську працю.

Особливої уваги потребують об'єк
ти праці. В них закладено елементи 
прийомів та навичок, якими повинні 
оволодіти діти. Тому вчитель повинен 
звертати серйозну увагу на доцільність 
виробу, який виготовлятиме учень, йо
го побутове призначення чи товарну 
цінність. Одним з поширених виробів 
на заняттях ручною художньою пра
цею в деревообробці є скринька. Роз
глядаючи технологію її виготовлення, 
можемо простежити безпосередній 
зв’язок між вимогами програм з трудо
вого навчання і ручною художньою 
працею. Так, у програмах трудового 
навчання ставиться завдання навчити 
учнів економної розмітки матеріалів, 
уміння читати креслення, готувати по
верхню виробу до розмітки. При виго
товленні скриньки учень повинен роз
робити перш за все креслення майбут
нього виробу, перенести його на заго

Анатолій ЧУМАК
(Криворізький педінститут)

ЧУМАК Анатолій Софронович, набувши вели
кого досвіду учителя трудового навчання, нині 
працює старшим викладачем кафедри педагогі
ки та методики трудового і професійного нав
чання Криворізького педінституту.

РУЧНА ХУДОЖНЯ ПРАЦЯ 
ТА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

57



товку, потім приступити до розпилу 
розмічених деталей. У процесі роботи 
учень вчиться економної розмітки, пи
ляти деревину вздовж і поперек воло
кон. Потім необхідно провести з'єд
нання деталей корпусу скриньки за до
помогою клею, цвяхів чи шипового 
з’єднання, і прикріпити до корпусу за 
допомогою навісів.

Згідно з вимогами програм трудо
вого навчання, обробка деревини здій
снюється окремо від обробки металу, 
а ручна художня праця з обробки де
ревини не потребує конкретного роз
поділу з роботою з різними матеріала
ми. Тому тут відкривається широке по
ле діяльності у використанні різнома
нітних матеріалів: навіси можуть бути 
виготовлені як з дроту, так і з жерсті, 
тканини та інших матеріалів, залежно 
від конструкції виробу. Якщо навіси 
виготовлені з дроту, то необхідно про
вести операцію свердління ручним 
дрилем або за допомогою свердлу
вального верстата і надійно прикріпити 
кришку скриньки до корпуса. Залежно 
від розробки технологічної карти про
водиться подальша робота з оздоб
лення виробу.

Розглянувши фрагменти роботи 
над скринькою, ми переконалися в 
кількості операцій, що виконуються на 
занятті ручною художньою працею, які 
відповідають вимогам програми з тру
дового навчання. Сам процес оздоб
лення потребує окремих коментарів. 
Скажімо, оздобити скриньку можна 
різьбленням, фарбуванням, розписом. 
Все це передбачає програма з трудо
вого навчання. Крім того, вона спрямо
вує на формування відповідних умінь і 
навичок. У зв’язку з цим вправи як ме
тод навчання повинні відповідати нас
тупним вимогам: мати свою мету, свою 
мотивацію; виконуватися під наглядом 
учителя, який обов'язково повинен 
звертати увагу на статичну позу і дина
міку рухів; під час виконання вправ 
учень повинен мати орієнтири для са
моконтролю над своїми діями (перед 
очима таблицю, плакат та інші наочні 
посібники). Водночас слід пам’ятати, 
що не кожне багаторазове повторення 
є вправою.

При занятті ручною художньою 
працею дії учня з виконання певних 
прийомів набувають автоматизму, 
звільняються від контролю свідомості, 
що дозволяє розвивати швидку дію, 
пристосовуватись до швидких змін зав
дань. У цілому ніяка дія при роботі 
над художнім виробом не може бути 
автоматизованою, віддаленою від сві
домості, тому що вона керується сві
домою метою. Прагнучи досягти авто
матизму, необхідно розвивати психо
фізіологічні якості учнів: окомір, швид
кість виконання певної операції, коор

динацію рухів, відчуття часу, швидкість 
мислення, уяву тощо.

На перших етапах художньої праці 
необхідно сформувати в учнів уміння 
працювати з інструментом, особливо 
це важливо при роботі з різцем на за
няттях з різьблення по дереву. Основ
ним інструментом, як відомо, є різець- 
косинець, який досить гострий і невмі
ле користування ним може призвести 
до травми. Тому необхідно навчити уч
ня працювати тільки кистю, в якій за- 
тиснуто інструмент, а кисть має неру
хомо лежати на поверхні оздоблю
вальної деталі. Зріз повинен мати чис
тий соковитий, естетичний, вигляд. 
Навчання бажано починати з відпрацю
вання прийому зрізу волокон і заготов
ку класти так, щоб різьблення викону
валося впоперек, а не вздовж волокон. 
Тільки досягнувши впевненого воло
діння різцем, чіткого зрізу волокон, 
доцільно переходити до наступного 
виду роботи, такого, як проектування 
орнаменту з урахуванням міцності де
ревини, текстури та її вад.

Для проектування орнаменту мож
на використовувати вже відомі зразки 
орнаментів, форми виробів, фотогра
фії, малюнки в підручниках та довідко
вій літературі. Заслуговує окремої ува
ги використання персональних комп’ю
терів. Відомо, що нині при розробці 
орнаментів все більшою популярністю 
користуються комп'ютери. Майже в 
кожній школі є комп'ютерні класи, які 
не працюють на всю потужність. Кое
фіцієнт використання комп'ютерних 
класів досить низький і використову
ють їх тільки на заняттях з інформати
ки, а для розробки орнаменту не пот
рібно спеціальних програм, можна ви
користовувати вже відомі, таку наприк
лад, як «БТОРУВСЖ». Тому заняття 
при розробці орнаменту бажано про
водити в комп’ютерному класі з вико
ристанням комп’ютерів.

За допомогою комп'ютерної техні
ки розкривається перспектива розвит
ку особистості і створюються умови 
закріплення стійкого інтересу до руч
ної художньої праці. Комп’ютерна тех
ніка містить великий обсяг інформації, 
необхідний для виготовлення худож
нього виробу. Працюючи з комп’юте
ром, учень мобілізує всю внутрішню 
енергію, змушує себе бути більш уваж
ним, організованим, при цьому діалог 
проходить безпосередньо між учнем і 
комп'ютером. Відсутнє упереджене 
ставлення учителя до учня, а також 
психологічний тиск. Учень має можли
вість створити свій власний, неповтор
ний орнамент.

Ручна художня праця, пов'язана з 
використанням комп'ютера, позитивно 
впливає на розвиток особистості, роз
виваючи художнє мислення, посилює 
мотивацію навчання, допомагає аналі

зувати одержану інформацію. Оцінюю
чи значення роботи з комп'ютерною 
технікою і її вплив на людину, Д.Закат- 
нов звертав увагу на те, що: «При ро
боті з комп'ютером оператор, в дано
му разі учень, реагує на інформаційну 
модель, що визначає перенесення ос
новних трудових операцій, виконува
них людиною, на рівень внутрішніх, 
насамперед психологічних процесів. 
Тому оператор повинен сприймати і 
запам’ятовувати значні за обсягом ма
сиви інформації, приймати на основі 
цього рішення і передавати їх для ви
конання комп'ютеру» ( З а к а т н о в  
Д . А . Организационно-педагогические 
проблемы создания и функционирова
ния межшкольного учебно-производс
твенного компьютерного центра / 
Дис. ...канд. пед. наук. —  К., 1992).

Закінчивши розробку орнаменту за 
допомогою комп'ютера, учень має 
приступити безпосередньо до ручної 
художньої праці. Першим етапом є під
готовка заготовки, а потім перенесен
ня розробленого орнаменту на повер
хню. Відомо, що розвитку творчих 
здібностей сприяє робота учнів з виро
бом. Руки дитини безпосередньо вико
нують різноманітні рухи, відпрацьову
ючи взаємодію руки із знаряддям пра
ці. Досконалість праці допомагає са- 
мостверджуватись особистості, є од
ним з провідних чинників виховання і 
розвитку особистості.

У процесі занять ручною худож
ньою працею формуються і удоскона
люються фізичні та духовні сили осо
бистості, її інтереси, нахили та здіб
ності.

Джерелом нових знань та умінь 
стають нові, ще незнайомі знаряддя 
праці, які використовуються в роботі. 
У кожному знарядді праці відображені 
явища, закономірності його виникнен
ня та раціональні способи користуван
ня інструментом. У процесі роботи над 
художнім виробом особистість пізнає 
сама себе, вчиться оцінювати свою 
працю, порівнювати з працею товари
шів. Водночас розвивається увага, 
сприймання того чи іншого явища. Від
працьовуються професійні комплекси. 
Учні розвивають технічну та художню 
уяву, просторову пам’ять, точність.

У процесі ручної художньої праці 
школярі усвідомлюють, що пізнання і 
практична робота являють собою од
не ціле людської діяльності. Оволодін
ня відповідними знаннями і вміннями 
підвищує рівень їх політехнічної підго
товки.

Розробляючи завдання з ручної ху
дожньої праці, слід звертати увагу на 
виявлення розумової пізнавальної дії, 
оволодіння певними практичними на
вичками, які дають можливість вико
ристовувати теоретичні знання в проце
сі навчальної діяльності з основ наук.
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